
VERBALE DEL 10 AGOSTO 2022 

L'anno 2022, il giorno 10 del mese di Agosto si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

814636 del 22/07/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:15 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario il consigliere Lo Nardo Emanuela e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

Il Segretario Lo Nardo dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, 

Guaresi, Lo Nardo, Marchese, Piazzese, Sala, Tusa e il presidente Federico. Risulta assente il vice 

presidente Viscuso. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico legge alcune note pervenute alla presidenza:  

nota pervenuta dall’Ufficio Stampa Comune di Palermo avente per oggetto: Dati anagrafici amministratori 

comunali eletti ultime consultazioni del 12/06/2022; 

nota pervenuta dal Consigliere Guaresi avente per oggetto: Prevenzione rischio incendi – Chiusura varco – 

Controllo notturno – Notizie inizio lavori parco Libero Grassi. 

Comunica altresì di aver avuto un colloquio con l’Assessore Igiene e Sanità, la Dott.ssa Pennino Rosalia e ha 

predisposto una nota indirizzata anche al Presidente dell’Amap e al Sindaco inerente alla problematica 

igienico sanitaria ricadente a Ciaculli e nello specifico in via Guido di Stefano. Informa che è pervenuta una 

nota da parte dell’Amap, che precisa che le anomalie segnalate non sono di loro competenza, in quanto 

appartiene a privati, e pertanto sono necessari 15 mila euro nel capitolo di spesa che dovrebbero spendere i 

privati.  

Il consigliere Guaresi ricorda che la passata consiliatura si è interessato di questa problematica sia con Amap 

che Coime e si è riuscito a fare svuotare una pompa; nel contempo i residenti si erano presi l’impegno di 

acquistare una nuova pompa ma poi non hanno fatto più nulla e adesso il problema si ripresenta. 

Prendendo spunto da quanto detto dal consigliere Guaresi, il Presidente dichiara che predisporrà una nota a 

nome di tutto il consiglio indirizzata a Amap e a tutti i settori investiti per risolvere questo annoso problema. 

Il consigliere Gandolfo informa di aver predisposto una nota congiunta, insieme al suo Capo Gruppo del 

Consiglio Comunale Bonanno, per bonificare l’area di via Conte Federico, lato che porta a Villabate. La Rap 

ha risposto che avrebbe effettuato un sopralluogo oggi stesso, pertanto chiede al presidente se può uscire 

dall’aula per recarvisi.  

Alle ore 10:27 entra in aula il Vice Presidente Viscuso e alle ore 10:28 esce il consigliere Gandolfo. 

Il Presidente Federico informa che sta per partire lo spazzamento meccanizzato anche nel nostro territorio, 

pertanto è necessario individuare le aree che si prestano al servizio e predisporre un elenco da presentare così 

che possono mettere dei cartelli temporanei per divieto di sosta. 

Il consigliere Marchese informa che i cittadini residenti in via Li Puma sono molti indignati in quanto il 

territorio versa in uno stato di totale degrado, poiché vi è la presenza di diverse scuole, chiede di sollecitare 

tutti i servizi per ridare dignità ai cittadini che vi risiedono. 

Il Presidente Federico informa di essersi messo in contatto con il Centro Padre Nostro per organizzare la 

commemorazione di Padre Pino Puglisi e ha dato la sua disponibilità per dedicare una seduta di consiglio a 

questo straordinario uomo. Informa che è sua intenzione invitare un ragazzo, che ha presentato una tesi di 

laurea dedicata a questo grande personaggio. È anche sua intenzione predisporre una mozione in cui chiede 

la possibilità di creare un circuito per portare turisti nel nostro territorio per visitare, oltre ai monumenti storici 

presenti, Ponte Ammiraglio, Chiesa di San Giovanni dei Lebbrosi e Castello di Maredolce, anche la casa 

museo del Beato Pino Puglisi e la chiesa dove professava. Chiede ai consiglieri se hanno altre idee da proporre 

ed elaborarle in sinergia anche con il Centro Padre Nostro. 

Il consigliere Guaresi si complimenta per quanto detto dal presidente, è importante ricordare questa grande 

figura. Ricorda che nella passata consiliatura aveva proposto di organizzare una fiaccolata, ma non è mai stata 

fatta. Il presidente accoglie questa proposta, l’importante che non sia la classica passerella politica e cosa più 

importante desidera organizzare tutto insieme al Centro Padre Nostro. 



Il consigliere Guaresi inoltre desidera rivolgere un plauso alla Reset che sta portando avanti diversi interventi 

sul territorio a seguito di sue richieste. 

Il consigliere Tusa fa una piccola osservazione, visto che i consiglieri soventemente si recano nei vari uffici 

dislocati in tutta la città, chiede se il consiglio possa iniziare prima, dato che alla chiusura della seduta è poi 

tardi recarsi nelle sedi distanti dal nostro territorio. Il presidente accoglie la richiesta e ricorda che non appena 

verranno formati i vari gruppi si convocherà una riunione di capigruppo per discutere di questa e di altre 

problematiche. 

Il consigliere Marchese ricorda che è solo a rappresentare il suo partito, pertanto confluirà nel Gruppo Misto. 

Il consigliere Tusa affronta il delicato argomento della potatura, servizio che purtroppo è assente da molto 

tempo nel nostro territorio, ricordando che molti rami entrano nelle case e le fronde ostruiscono la visibilità 

negli incroci e altra cosa da non trascurare le foglie ostruiscono le caditoie. Il presidente concorda con quanto 

detto, questo problema attanaglia tutta la città, spera che con l’incontro con i settori preposti si possa in sinergia 

trovare soluzioni adeguate. 

Il consigliere Tusa ricorda i vari incendi che sono divampati nelle discariche abusive e poiché i suoi colleghi 

vigili del fuoco sono sempre in prima linea a spegnere questi incendi, in passato ha scritto all’Arpa e al Sindaco 

affinché predispongano delle ispezioni; questo serio problema deve essere affrontato da tutto il consiglio e 

trovare una soluzione. Il presidente concorda con quanto detto, questo delicato problema, occorre porre 

un’attenta riflessione inerente le nuove criticità concernenti la sicurezza del territorio e dei suoi abitanti e 

trovare una soluzione immediata. 

Il consigliere Lo Nardo pone all’attenzione del consiglio diverse criticità sollevate da alcuni cittadini, come 

potatura alberi, ridotto numero dei cassonetti, caditoie non manutenzionate, illuminazione assente in via 

Messina Marine, discariche a cielo aperto di cui una di fronte al Bingo, dove vi è anche una presenza di eternit. 

Inoltre alcuni commercianti, visto che vi è scarsa illuminazione sono costretti a chiudere prima in quanto 

hanno paura di subire furti. 

Il consigliere Colletti apprezza l’idea di creare un giro turistico per permettere ai turisti di apprezzare i 

monumenti dislocati nel nostro territorio e anche la Costa Sud, un tempo il fiore all’occhiello dei bagnanti 

della Palermo bene. Visto l’impennata della nascita di case vacanze e Bed and Breakfast sul nostro litorale, si 

potrebbe in questo modo dare un’ulteriore spinta per incentivare il turismo.  

Ricorda che stiamo per entrare nel pieno della stagione delle piogge, e spesso i danni a cose e abitazioni causati 

dalle alluvioni sono dovuti anche alla mancanza di una manutenzione adeguate di strade e della pulizia delle 

caditoie, pertanto è necessario agire subito per evitare quanto si è verificato in passato. Ricorda altresì che le 

forti piogge danneggiano l’illuminazione pubblica vetusta creando disagi all’incolumità pubblica. Cambiando 

argomento informa che molti cittadini residenti nel territorio dove ricade la casa museo di Padre Puglisi, 

lamentano la presenza degli scavi aperti dinanzi la scuola Franchetti; poiché a breve inizierà il nuovo anno 

scolastico chiede al presidente di informarsi dello stato di avanzamento dei lavori del collettore fognario, in 

quanto la strada è molta pericolosa per chi vi transita. 

Il consigliere Sala si complimenta con il consigliere Gandolfo che si sta interessando del controllo delle 

discariche abusive; purtroppo i rifiuti sono disseminati in tutta la città e pertanto è necessario andare a monte 

del problema, in quanto sii riformano anche dopo poche ore che vengono pulite. Questo grave fenomeno si 

può combattere con l’installazione delle telecamere e con la costituzione di squadre speciali che controllino il 

territorio e soprattutto i siti più sensibili; solo così si può fermare chi commette questo crimine sequestrando 

i loro mezzi e con multe salate; pertanto è sua intenzione chiedere al sindaco quanto detto quando verrà in 

aula. A volte è meglio lasciare i rifiuti in loco perché toglierli è un servizio extra che ha un costo aggiuntivo 

a carico dei contribuenti. Il presidente concorda con quanto detto, un servizio di vigilanza ha un costo 

inferiore rispetto al servizio extra di raccogliere i rifiuti fuori i contenitori. 

Il consigliere Sala continua il suo intervento chiedendo se si possa tinteggiare la sede istituzionale e fare un 

piccolo restyling, in quanto le stanze non vengono pulite da anni. Ricorda altresì che con l’apertura delle 

scuole aumenterà anche il traffico, pertanto chiede a che punto sono i lavori sul ponte Corleone visto che tutto 

il traffico confluisce nel nostro territorio; il presidente risponde che quando si avrà la presenza dell’ufficio 

traffico in aula sarà attenzionato anche questo problema. 

Alle ore 11:27 esce il consigliere Marchese. 

Il consigliere Piazzese tiene a precisare che aumentare i cassonetti in alcuni siti ha un costo extra; è vero 

molti cittadini gettano i loro rifiuti a terra e tutto questo ha un costo aggiuntivo, in quanto la Rap spesso ricorre 

alla pala meccanica. Nel momento in cui sarà presente in aula il presidente della Rap, è sua intenzione chiedere 



quanto costano gli interventi per togliere le discariche abusive. Desidera inoltre sapere se il costo per installare 

nuovi cassonetti sia minore rispetto all’utilizzo della pala meccanica e della forza lavoro degli operai in 

straordinario. Cambiando argomento chiede al presidente se è a conoscenza che il progetto per il nuovo 

cimitero da realizzare a Ciaculli non verrà più fatto e quali sono i motivi di questa scelta. Ritiene che la 

realizzazione del cimitero avrebbe incrementato i servizi e migliorato la vivibilità del territorio, in quanto si 

sarebbero manutenzionate anche le strade e inoltre avrebbe risolto una parte dei problemi di tumulazione a 

Palermo. 

Il Vice Presidente Viscuso ricorda che nella scorsa consiliatura si parlava di fare partire la differenziata, 

erano stati anche distribuiti i kit, pertanto non si era ritenuto necessario aumentare i cassonetti, il problema è 

che la differenziata non è più partita, pertanto sarebbe opportuno rivolgere anche questa domanda al presidente 

della Rap quando verrà in aula. 

In merito al cimitero che non verrà più realizzato a Ciaculli, il presidente Federico informa che chiederà 

delucidazioni in modo da capire quali sono le motivazioni che hanno spinto a prendere questa decisione. 

Si passa al VI punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e il Presidente Federico nomina scrutatori i 

consiglieri Colletti, Piazzese e Tusa e il consiglio approva.  

Il consigliere Guaresi chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n. 1306 e il consiglio accorda il 

prelievo. Si preleva la mozione prot. n. 1306 del 02.08.2022 avente per oggetto: Realizzazione impianto 

illuminazione pubblica in via Bandita (tratto direzione Corso dei Mille) inesistente e il consigliere 

Guaresi la legge e descrive brevemente, chiede che la mozione venga votata favorevolmente per tutelare 

l’incolumità pubblica e fermare il ripetersi dei numerosi furti nelle abitazioni e scippi soprattutto agli anziani.  

Il consigliere Lo Nardo chiede di sottofirmare la mozione e il consigliere Guaresi accorda la richiesta. 

I consiglieri Tusa e Piazzese si trovano favorevole alla mozione e chiedono ai tecnici di verificare come 

realizzare l’impianto, perché è fondamentale ma la strada è molto stretta. Sono tante le strade che sono prive 

di illuminazione pertanto chiedono che vengano tutte attenzionate. 

Il Presidente Federico si trova favorevole alla mozione; per quanto riguarda gli aspetti tecnici, saranno gli 

uffici a trovare la migliore soluzione; in ogni caso è fondamentale avere l’illuminazione, pertanto chiederà 

anche di spendere i fondi a loro disposizione per migliorare l’illuminazione e tutelare l’incolumità pubblica.  

Si passa alla votazione della mozione prot. n. 1306 a firma dei consiglieri Guaresi e Lo Nardo che viene 

approvato all’unanimità alle ore 11:49. Risultano assenti alla votazione i consiglieri Gandolfo e Marchese. 

Alle ore 11:51 il presidente Federico dichiara chiusa la seduta. 

 

 

                     Il Segretario                               Il Presidente  

       Cons. Lo Nardo Emanuela                                                                       Giuseppe Federico 
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